

# 我是没有钱，但是我有儿子 单亲妈妈， 加油！



5月5日，历下慈善总会、历下区女企业家协会、商会联合开展“最美康乃馨”专项救助活动。本次活动出资4.95万元，共救助了77位单亲妈妈，将温暖送到她们身边。

齐鲁晚报记者跟随慈善人士，走进单亲母亲家庭，记录了她们生活的点滴镜头。



祁颖和妈妈在一起。



王洁在收拾家。

文/片  
本报记者 崔岩 朱文龙

地点：山大南路123号  
人物：祁颖

## “天空”残缺爱依旧

祁颖的家，面积不大，70平米，上世纪老三室的结构，住着四世同堂五口人。

环顾四周，老式的木质沙发，靠在墙角的饮水机，这已经是起眼的家具家电了。屋子虽然破旧，收拾得却很整洁，墙上挂着的孩子照片很是温馨。

“漂亮，漂亮！”接过慈善人士送来的康乃馨，智力二级残疾的祁颖笑得像个孩子。妈妈艾桂芳拿着历下慈善总会工作人员递上的救助金，嘴上一直不停地说着“谢谢”。

39岁的祁颖，出生时难产，颅内出血，导致身体留下了多种后遗症。智力二级残疾、甲亢、肺炎多发……常常因为生病进医院，这也让妈妈不管去哪里，始终把她带在身边。

祁颖结婚了，可幸福刚刚起步，孩子不足百天的时候，丈夫却提出了离婚。女儿归祁颖抚养，法院判决男方每月支付抚养费300元，支付了俩月，丈夫再未给过抚养费。

之后，祁颖和孩子一直依靠父母供养。老两口天性乐观，给予了祁颖母女足够的爱，让这个家处处充满阳光。

“这一家子都是热心肠，社区里大小活动总少不了她们。”绿景家园社区居委会主任孙薇说，祁颖妈妈还是楼长，一家人总有一种正能量，让人不得不佩服。

## 两个妈妈的心愿

本身残障的祁颖，有一个可爱的女儿琪琪（化名），今年已经12岁了。

“乖，她很乖。”这是祁颖夸奖女儿使用频率最高的话。说这话时，祁颖总会露出她婴儿般的笑容。

女儿上五年级了，祁颖的智力却始终停留在幼儿园的水平。她爱女儿，却不会表达。

记者看到，因为感冒，琪琪蜷缩在北屋床上，没去上

学。祁颖悄悄地提醒记者，别打扰孩子，让她多睡会儿。

琪琪自小也是体弱多病。一个小小的感冒，往往就会引发严重的肺炎，每隔一段时间都要去医院“报到”。

（琪琪）瘦，瘦。”谈到女儿的身体，祁颖叹着气，一脸不开心。她说，孩子身体健健康康，是她最大的心愿。

除了照顾祁颖母女，老母亲今年87岁了，脑梗瘫痪在床，吃喝拉撒也全靠艾桂芳老两口照顾。老两口的退休金，要养活一家五口。

好在历下区政府给祁颖母女申请了各类保障和补贴。每个月，单亲母亲补贴300元，低保960元，重度残疾补贴560元，祁颖母女到手能有1820元的收入。平时，社区工作人员和志愿者也经常给予她们关照。

艾桂芳说，生活艰难点没什么，一家人能快快乐乐的，也算是福分了。为了宽慰自己，她常常想：老天爷是公平的，再不会让我们摊上事情了。

对年事已高的艾桂芳来说，祁颖母女未来的生活，是她最大的牵挂。

地点：正觉寺小区一区  
人物：王洁

## 昏暗楼房里整洁的家

王洁的家在正觉寺小区一座居民楼内。那是一栋破旧的楼房，外墙已有斑斑裂纹。由于终年不见阳光，楼道显得阴暗潮湿。两侧墙皮早已脱落，王洁家就住在这座居民楼的五楼。

为了迎接客人的到来，王洁特意换上了一件新衣服，显得年轻了不少。但长年的辛劳，还是给她的额头留下了不少鱼尾。虽然两眼的视力只有0.1（左眼）、0.4（右眼），但她还是很努力地向楼下方向看去。

看到王洁出来，历下区女企业家协会、商会会长马厚英赶紧走上前去，抓住了王洁的手。

走进王洁的家，齐鲁晚报记者发现，这个家虽然不大，只有四十多平米，但是收拾得井然有序。电视、冰箱、空调虽然老旧，但一应俱全，窗明几净，一尘不染，墙面洁白无瑕，干干净净，就连地板

## □记者手记

## 天空的另一半

“离婚的时候，感觉天塌了，唯一能想到的就是孩子，孩子是我活下去的动力。”一位单亲妈妈说，因为孩子，自己才变得坚强。

不管婚姻状况如何，妈妈对孩子的爱不会改变。单亲家庭的孩子是不幸的，但是单亲妈妈却是伟大的。她们既要担当母亲的责任，又要扮演父亲的角色，用孱弱的肩膀担负起一个家庭的担子。

采访中，记者感触最深的是妈妈那种对孩子的爱。面对纯洁的母爱，任何语言似乎都是苍白的。面对挚诚的母爱，任何艰难困苦也都不堪一击。妈妈们都说，她们不求回报，只求孩子健康、平安地长大成人。

## 为77名贫困单亲母亲募集爱心款49500元

## “最美康乃馨”温暖单亲母亲家庭

本报5月7日讯（记者 朱文龙）母亲节前夕，一场名为“最美康乃馨”的救助金捐赠仪式举行。主办方为历下慈善总会与历下区女企业家协会、商会。本次活动为77名贫困单亲母亲募集爱心款49500元。

单亲母亲是指未婚生育、离异或丧偶，独自抚养孩

子的女性。她们一个人抚养儿女、照顾老人，承担起所有家庭重担。他们是社会的特殊群体，也是弱势群体。贫穷对她们来说，往往是双倍，甚至多倍的伤害。

历下慈善总会与历下区女企业家协会一向重视对贫困单亲母亲的救助。活动启动后，他

也是拖得不沾微尘。

王洁说，现在这个家，并不属于自己的，而是她叔叔的，而她，没有家。

## “每天最开心时刻，就是晚上陪孩子”

提起王洁的过往，用一个词概括，那就是“心酸”。15年前，她和丈夫离婚，这个患有先天残疾的女子，独自抚养当时只有两岁的儿子阳阳（化名）。因为残疾，她丧失了劳动能力，只能靠低保，以及居委会、妇联、残联的补贴过活。一个月的生活费总共有1500元左右。

王洁说，孩子小时候，她只能和孩子在朋友家中寄居。吃也不敢吃，买也不敢买，每天她最开心的时刻，就是晚上，摸着孩子面庞，陪孩子睡觉，这让她觉得很安心。

“我是没有钱，但是我有儿子”，王洁以儿子为骄傲，在她看来，儿子就是她的一切。她骄傲地对记者说，“我是他的朋友。”是朋友就要无话不说，阳阳和王洁的关系也是如此。母子两人无话不说，阳阳有什么苦恼都向母亲透露，甚至连女孩子喜欢他都告诉妈妈。

王洁说，她对现在的母子关系很欣慰。

记得有一次，王洁带儿子出去逛超市，儿子看好了一件衣服。王洁也觉得款式很适合儿子，但是价格有点贵，舍不得买。那时，儿子年纪小，不懂这些，哭着闹着非要。王洁急了，将儿子拉回家打了一顿，并对儿子说：“你要是下次考试考得好，我就给你买！”

懂事的阳阳点了点头，在接下来的考试中，果然取得了不错的成绩。

王洁看到儿子这么争气，十分高兴，想起自己的承诺，二话没说，去超市买了那件衣服。

看到阳阳高兴的样子，王洁也笑了。尽管这件衣服花去了她一个月收入的大半。但是金钱和儿子的笑容比起来，此时是多么微不足道。

王洁说，她有一个愿望，就是希望阳阳和前夫和好。“阳阳一直对他父亲避而不见。我觉得还是见一面好，父亲终究是父亲啊！”说罢，王洁转过头去，抹了抹眼角的泪水。

**2016中国国际教育巡回展**

CHINA INTERNATIONAL EDUCATION EXHIBITION TOUR 2016

2016年5月10日(周二)

展出地点：济南万达凯悦酒店

展馆地址：济南市市中区经四路187号

提供现场留学咨询

★仅展壹天★

多国院校来华展示

留学信息一手掌握

参展机构包括综合大学、高等技术学院、大学预科学校、职业技术院校、语言学校、高中等（加拿大、日本、英国等国家展团）

网址：[www.cieet.com](http://www.cieet.com)

官方网络支持：腾讯出国、搜狐出国

批准单位：中华人民共和国教育部国际合作与交流司

主办单位：中国（教育部）留学服务中心

协办单位：海富国际展览服务有限公司